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ΑΠΟΦΑΣΗ   27 /2012 

                         

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνήλθε, µετά από 

πρόσκληση του Προέδρου της, σε τακτική συνεδρίαση στην έδρα της, την 9/2/2012.  

Παρέστησαν οι Π. Χριστόφορος,  Πρόεδρος της Αρχής, και οι Λ. Κοτσαλής, Αν. 

Πράσσος ο οποίος είχε οριστεί εισηγητής, ∆. Μπριόλας, Γρ. Πάντζιου, τακτικά µέλη, 

και οι Γ. Λαζαράκος και Κ. Χριστοδούλου, αναπληρωµατικά µέλη σε αναπλήρωση 

των τακτικών µελών Αν. –Ιωάν. Μεταξά και Αντ. Ρουπακιώτη αντιστοίχως, οι οποίοι 

είχαν κληθεί νοµίµως αλλά δεν παρέστησαν λόγω κωλύµατος. Στη συνεδρίαση 

παρέστησαν, επίσης, µε εντολή του Προέδρου, η Κ. Λωσταράκου, νοµικός ελεγκτής 

ως βοηθός εισηγητής. Επίσης, παρέστη, µε εντολή του Προέδρου, και η Γ. 

Παλαιολόγου, υπάλληλος του ∆ιοικητικού – Οικονοµικού Τµήµατος της Αρχής, ως 

γραµµατέας. 

Η Αρχή, µετά την ανάκληση της µε αρ. 49/2007 απόφασής της µε την απόφαση 

73/2011, εξέτασε εκ νέου την µε αρ. πρωτ 1156/27.2.2006 προσφυγή των A και B.  Η 

συζήτηση της υπόθεσης στις 24/11/2011 αναβλήθηκε για τις 8/12/2011. Στη ακρόαση 
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της 8/12/2011 παρέστησαν οι Α. Κωνσταντέλιας, πληρεξούσιος δικηγόρος της 

εταιρείας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ και ο Ν. Μάρκου, πληρεξούσιος δικηγόρος της  ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑΣ Α.Ε. 

Με προσφυγή τους προς την Αρχή (αρ. πρωτ. 1156/27.2.2006), οι A και B 

παραπονούνται για παράνοµη καταχώριση και διαβίβαση  από την Γενική Τράπεζα  

και την εταιρεία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ καταγγελίας σύµβασης προσωπικού δανείου χωρίς 

προηγούµενη ενηµέρωσή τους.  Ειδικότερα, οι ανωτέρω είχαν υπογράψει το 2003, ως 

πρωτοφειλέτης ο πρώτος και ως εγγυητής ο δεύτερος, σύµβαση προσωπικού δανείου 

µε την Γενική Τράπεζα. Στις 15.2.2006, ο εγγυητής προσερχόµενος σε άλλη τράπεζα 

προκειµένου να συνάψει δανειακή σύµβαση, ενηµερώθηκε ότι στο αρχείο της 

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ευρίσκονταν προσωπικά του δεδοµένα  που αφορούσαν καταγγελία της 

ανωτέρω σύµβασης. Την επόµενη ηµέρα ο πρωτοφειλέτης προέβη στην εξόφληση 

του συνόλου της ανωτέρω ποσού.     

Η τράπεζα, µε απαντητικό έγγραφό της προς την Αρχή για την υπόθεση, αλλά και 

κατά την ακρόαση της 8.12.2011, ανέφερε ότι µετά την τελευταία έγγραφη 

ενηµέρωση προς τους προσφεύγοντες στις 8.12.2005 ότι έχει δηµιουργηθεί µεγάλο 

ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο, η τράπεζα προέβη στις 12.12.2005 σε λογιστική µεταφορά 

της σύµβασης στο λογαριασµό 24, λογαριασµό στον οποίο οδηγούνται οι οριστικές 

καθυστερήσεις (όπως προβλέπεται στον όρο µε αρ.9 της σύµβασης σε περίπτωση 

κατά την οποία το δάνειο δεν εξοφληθεί κατά το χρόνο που συµφωνήθηκε ή σε 

περίπτωση καθυστέρησης ακόµη και µιας δόσης ή µέρους αυτής, ο οφειλέτης γίνεται 

από τότε υπερήµερος χωρίς άλλη όχληση και θα οφείλει τόκο υπερηµερίας µέχρι την 

εξόφληση ολόκληρου του ποσού το οποίο καθίσταται πλέον ληξιπρόθεσµο και απαιτητό 

και η τράπεζα δύναται να επιδιώξει την είσπραξη όλου του ποσού.) Όπως ανέφερε ο 

εκπρόσωπος της τράπεζας, κατά το χρόνο εκείνο παρατηρήθηκε µια µικρή 

καθυστέρηση στην επίδοση των σχετικών επιστολών που αποστέλλει η τράπεζα µε 

συνέπεια να ενηµερωθεί νωρίτερα η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ για την καταγγελία και τελικά 

µαταιώθηκε η επικείµενη επίδοση της καταγγελίας προς τους προσφεύγοντες αφού η 

οφειλή εξοφλήθηκε πριν από την επίδοση.  

Κατά την εταιρεία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, στις 23.12.2005 γνωστοποιήθηκε ηλεκτρονικά 

από την τράπεζα η καταγγελία του ως άνω προσωπικού δανείου στο Σύστηµα 

Οικονοµικής Συµπεριφοράς που τηρεί η εταιρεία µε πλήρη στοιχεία (ηµεροµηνία 

καταγγελίας 12.12.2005, αριθµός δανείου, ποσό, τράπεζα, πρωτοφειλέτης, εγγυητής) 

και τα σχετικά δεδοµένα καταχωρήθηκαν από την εταιρεία στο σύστηµα. Στις 
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21.2.2006 ενηµερώθηκε το αρχείο για τη εξόφληση και διαγράφηκε το στοιχείο αυτό 

από το όνοµα του εγγυητή B σύµφωνα µε τον κανονισµό της εταιρείας. Συνεπώς, δεν 

υπήρχε κάποιο στοιχείο βάσει του οποίου θα ήταν σε θέση αυτή να αµφισβητήσει ότι 

πράγµατι δεν υπήρξε καταγγελία από την τράπεζα, γεγονός που της έγινε γνωστό 

µόλις κατά την ακροαµατική διαδικασία ενώπιον της Αρχής το 2007 (µετά την οποία 

εκδόθηκε η υπ΄αριθµ.49/2007 απόφαση). Περαιτέρω, εκτιµώντας ότι η αναγγελία που 

της έγινε από την τράπεζα ότι υπήρξε καταγγελία στις 12.12.2005 δεν ήταν ορθή, 

διέγραψε στις 8.3.2007 την σχετική πληροφορία και από το όνοµα του πρωτοφειλέτη 

A. Επιπλέον, η εταιρεία επικαλέστηκε µνηµόνιο συνάντησης µε τράπεζες και 

επιστολή της προς στελέχη τραπεζών κατά το έτος 2007 όπου ενηµερώνει ότι η 

αναγγελία στοιχείων καταγγελιών δανείων και καρτών στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ θα πρέπει 

να γίνεται µόνο αφού προηγηθεί έγγραφη ενηµέρωση (επίδοση), καθώς και να έχει 

επιβεβαιωθεί η επίδοση της καταγγελίας στον ενδιαφερόµενο.   

Η Αρχή µετά από εξέταση των στοιχείων του φακέλου, αφού άκουσε τον 

εισηγητή και τη βοηθό εισηγήτρια, η οποία στη συνέχεια αποχώρησε και κατόπιν 

διεξοδικής συζήτησης,     

 

 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

 

1. Κατά το άρθρο 4 παρ. 1 του ν.2472/97, τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα για να 

τύχουν νόµιµης επεξεργασίας πρέπει να συλλέγονται κατά τρόπο θεµιτό και νόµιµο 

για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς και να υφίστανται θεµιτή και 

νόµιµη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών (στοιχ.α), καθώς και να είναι ακριβή 

και, εφόσον χρειάζεται, να υποβάλλονται σε ενηµέρωση (στοιχ.γ). Περαιτέρω, το 

άρθρο 5 ορίζει στην παρ.1 ότι η επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

επιτρέπεται µόνον όταν το υποκείµενο των δεδοµένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή 

του. Σύµφωνα µε το άρθρο 10 παρ.3, «ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να 

λαµβάνει τα κατάλληλα οργανωτικά και τεχνικά µέτρα για την ασφάλεια των 

δεδοµένων και την προστασία τους από τυχαία ή αθέµιτη καταστροφή, τυχαία 

απώλεια, αλλοίωση, απαγορευµένη διάδοση ή πρόσβαση και κάθε άλλη µορφή 

αθέµιτης επεξεργασίας.».  
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2. Από τις ανωτέρω διατάξεις του ν.2472/97, συνάγεται σαφώς ότι ο υπεύθυνος 

επεξεργασίας ενός αρχείου έχει την ευθύνη για την ακρίβεια των στοιχείων που τηρεί 

στο αρχείο του, οι δε διαδικασίες που προβλέπονται στο άρθρο 10 παρ.3 για τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας πρέπει να είναι τέτοιες που να εξασφαλίζουν την ακρίβεια 

και την ορθότητα των σχετικών δεδοµένων και την αποφυγή κάθε µορφής αθέµιτης 

επεξεργασίας. Kατά την υπ΄αριθµ.24/2004 κανονιστική απόφαση της Αρχής σχετικά 

µε τις προϋποθέσεις τήρησης αρχείου από την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.. ορίζεται ότι τα 

δυσµενή για το υποκείµενο προσωπικά δεδοµένα που διαβιβάζονται κάθε φορά στον 

αποδέκτη πρέπει να είναι ακριβή και ενηµερωµένα µέχρι το χρόνο της διαβίβασης. Η 

ακρίβεια και ενηµέρωση των στοιχείων αποτελεί βάρος του υπεύθυνου της 

επεξεργασίας και σε καµιά περίπτωση του υποκειµένου. Περαιτέρω, και η 

διαβάθµιση του χρόνου τήρησης των δεδοµένων στο αρχείο της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, η οποία 

θεσπίστηκε µε την απόφαση αρ.25/2004 της Αρχής, µε σκοπό να γίνεται αξιολόγηση 

των δεδοµένων ανάλογα µε τη βαρύτητά τους σύµφωνα µε τις αρχές της 

προσφορότητας και αναλογικότητας, δεν µπορεί να λειτουργήσει χωρίς τη ύπαρξη 

ορθών και επίκαιρων πληροφοριών σχετικά µε την οικονοµική φερεγγυότητα των 

προσώπων που καταχωρίζονται στο αρχείο, τα οποία έχουν λάβει γνώση (βλ. και 

απόφαση µε αρ. 545/1999 της Αρχής για την καταχώριση στο σχετικό αρχείο µόνο 

των διαταγών πληρωµής που έχουν κοινοποιηθεί στον καθ΄ου).   

3. Στην υπό εξέταση περίπτωση, η εξόφληση του δανείου θα γινόταν µε 48 δόσεις, 

υπήρχε δηλαδή µια διαρκής πιστωτική σχέση στην οποία η καθυστέρηση ακόµη και 

µιας δόσης παρείχε στην τράπεζα το δικαίωµα να καταγγείλει πρόωρα και  να 

καταστήσει όλες τις δόσεις, ακόµη και αυτές που δεν ήταν ληξιπρόθεσµες, 

ληξιπρόθεσµες και απαιτητές. Αυτή η διάπλαση δεν θα µπορούσε να γίνει  και να 

παράγει τα αποτελέσµατά της χωρίς να απευθυνθεί µια δήλωση από την τράπεζα 

προς τον οφειλέτη.  

Εξάλλου και οι δύο όροι αρ.9α και αρ.6 στη σύµβαση που υπέγραψαν οι ανωτέρω µε 

την τράπεζα αναφέρουν ότι “η τράπεζα δικαιούται να καταγγείλει την σύµβαση αυτή 

και να κηρύξει αµέσως το δάνειο ληξιπρόθεσµο και απαιτητό και να αξιώσει την 

εξόφλησή του ανεξόφλητου ποσού,  ιδίως σε παράβαση του όρου 6. Η καταγγελία της 

παρούσας από την τράπεζα γίνεται µε µονοµερή δήλωση της τράπεζας» (άρθρο 9α) και 

« Σε περίπτωση κατά την οποία το δάνειο δεν εξοφληθεί κατά το χρόνο που 

συµφωνήθηκε ή σε περίπτωση καθυστέρησης ακόµη και µιας δόσης ή µέρους αυτής, ο 
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οφειλέτης γίνεται από τότε υπερήµερος χωρίς άλλη όχληση και θα οφείλει τόκο 

υπερηµερίας µέχρι την εξόφληση ολόκληρου του ποσού το οποίο καθίσταται πλέον 

ληξιπρόθεσµο και απαιτητό και η τράπεζα δύναται να επιδιώξει την είσπραξη όλου του 

ποσού» (άρθρο 6). 

Επειδή στην προκείµενη περίπτωση δεν υπήρχε καταγγελία, ούτε έγινε επίδοση 

αυτής, γεγονός που οµολογεί και η τράπεζα, η δε διαβίβαση των δεδοµένων της 

καταγγελίας στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ έγινε µετά την καθυστέρηση εξόφλησης των δόσεων 

και τη λογιστική µεταφορά της σύµβασης στο λογαριασµό 24. Άλλωστε, η 

καταγγελία επιβάλλεται και από το άρθρο 2 παρ.4 του ν.2251/94 για την προστασία 

του καταναλωτή, που ορίζει να επιλέγεται η ευνοϊκότερη για τον καταναλωτή λύση.  

Συνεπώς στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ διαβιβάστηκαν ανακριβή στοιχεία των προσφευγόντων, 

κατά παράβαση των άρθρων 4 παρ.1 εδαφ.γ και 5 του ν.2472/97.  

4. Η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, περαιτέρω, καταχώρισε στο αρχείο της τα ανωτέρω στοιχεία και τα 

ανακοίνωνε σε τρίτους αποδέκτες, χωρίς να έχει ελέγξει την ακρίβεια τους, αφού, 

σύµφωνα µε την πρακτική που ακολουθεί, δεν λαµβάνει κατά την αναγγελία από την 

τράπεζα αντίγραφο του εγγράφου της καταγγελίας ή βεβαίωση περί επίδοσης αυτής. 

Αν και η εταιρεία έχει αποστείλει προς τις τράπεζες οδηγίες για την αναγγελία 

στοιχείων καταγγελιών συµβάσεων δανείων και καρτών, δεν έχει προσαρµόσει τα 

σχετικά έντυπά της, ώστε να βεβαιώνεται τουλάχιστον σε αυτά υποχρεωτικά από την 

τράπεζα η επίδοση της καταγγελίας (βλ. Οδηγίες Αποστολής Καταγγελιών & 

Εξοφλήσεων Συµβάσεων ∆ανείων και Καρτών για το Σύστηµα Αθέτησης 

Υποχρεώσεων, καθώς και την Κατάσταση Στοιχείων για Καταγγελίες Συµβάσεων 

∆ανείων στον Κανονισµό Επεξεργασίας της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ). Αυτή η παράλειψη στον 

τρόπο λειτουργίας του αρχείου που συνιστά και έλλειψη των µέτρων επιµέλειας τα 

οποία όφειλε να τηρήσει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ώστε να αποφευχθεί το λάθος, 

αφού οι διαδικασίες που προβλέπονται στο άρθρο 10 παρ.3 του νόµου πρέπει να είναι 

τέτοιες, που να εξασφαλίζουν την ακρίβεια και την ορθότητα των δεδοµένων, 

οδήγησε στη λανθασµένη καταχώρηση και διαβίβαση. Η τήρηση αυτή του σχετικού 

δεδοµένου επέφερε προσβολή της πιστοληπτικής ικανότητας των προσφευγόντων, 

αφού αυτοί εµφανίστηκαν στις τράπεζες µε τις οποίες συναλλάσσονταν, ως άτοµα 

αναξιόπιστα στις οικονοµικές τους συναλλαγές.  

 

Ενόψει της βαρύτητας της παράβασης που αποδείχθηκε και της προσβολής της 

πιστοληπτικής ικανότητας των προσφευγόντων που επήλθε από αυτές, αλλά και της 
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ενεργειών της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, η Αρχή κρίνει ότι πρέπει να επιβληθούν στους 

υπευθύνους της επεξεργασίας οι προβλεπόµενες στο άρθρο 21 παρ.1 εδαφ.β του 

ν.2472/97 κυρώσεις που αναφέρονται στο διατακτικό και οι οποίες κρίνονται 

ανάλογες µε τη βαρύτητα των παραβάσεων.  

 

  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

1. Επιβάλλει στην Γενική Τράπεζα Α.Ε. χρηµατικό πρόστιµο πενήντα χιλιάδων 

(50,000.00) ευρώ για την παράβαση των άρθρων 4 παρ.1 γ και 5 του ν.2472/97. 

2. Επιβάλλει κατά πλειοψηφία στην εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. χρηµατικό πρόστιµο 

είκοσι χιλιάδων (20,000.00) ευρώ για την παράβαση των άρθρων 4 παρ.1 γ και 10 

παρ. 3 του ν.2472/97. 

3. Απευθύνει προειδοποίηση στην Γενική Τράπεζα Α.Ε.  α) να γίνεται µε αποδεικτικό 

έγγραφο η ενηµέρωση του υποκειµένου ώστε να µην υπάρχει αµφισβήτηση ως προς 

την ηµεροµηνία καταγγελίας της σύµβασης και β) να αναγγέλλει τα δεδοµένα της 

καταγγελίας στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ µετά την επίδοση προς τον καθ΄ου η καταγγελία 

βεβαιώνοντας συγχρόνως την ηµεροµηνία επίδοσης αυτού.   

4. Απευθύνει προειδοποίηση στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. να ελέγχει τη βεβαίωση από τις 

τράπεζες ότι έγινε επίδοση της καταγγελίας σύµβασης πριν προβεί στη σχετική 

καταχώριση στο αρχείο της. 

                

Ο  Πρόεδρος                            Η Γραµµατέας  

 

        Πέτρος Χριστόφορος        Γεωργία Παλαιολόγου 

 


